

CZU: 930.253:929:81-051(478)

[https://doi.org/10.59295/sum4\(194\)2025\\_02](https://doi.org/10.59295/sum4(194)2025_02)

## MEMBRU CORESPONDENT ANATOL CIOBANU (1934–2016): FILE DIN DOSARUL PERSONAL

*Ion Valer XENOFONTOV,*

*Universitatea de Stat din Moldova*

Anatol Ciobanu (1934–2016), lingvist consacrat din Republica Moldova, profesor universitar, a fost ales în calitate de membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei în 1992. Direcțiile științifice ale cercetătorului Anatol Ciobanu au vizat: gramatica, în special sintaxa limbii române; lingvistica contrastiv-tipologia și cultivarea limbii materne. A fost conducător a științific la trei teze de doctor habilitat și 38 de doctori în filologie. Autor a peste 700 de titluri de lucrări științifice, științifico-metodice și de popularizare a științei, inclusiv 30 de cărți. A fost distins cu cea mai înaltă decorație de stat din Republica Moldova. Studiarea dosarului personal a lui Anatol Ciobanu din Arhiva Științifică Centrală a Academiei de Științe a Moldovei dezvoltă aspecte inedite din biografia științifică a savantului.

**Cuvinte-cheie:** *Anatol Ciobanu, membru corespondent, lingvistică, biografie științifică, istoria științei, Academiei de Științe a Moldovei.*

### CORRESPONDING MEMBER ANATOL CIOBANU: FILES FROM THE PERSONAL FOLDER

Anatol Ciobanu (1934–2016), renowned linguist from the Republic of Moldova, university professor, was elected as a corresponding member of the Academy of Sciences of Moldova in 1992. The scientific directions of the researcher Anatol Ciobanu concerned: grammar, especially the syntax of the Romanian language; contrastive linguistics-typology and mother tongue cultivation. He was the scientific supervisor of three doctoral theses and 38 doctorates in philology. Author of more than 700 titles of scientific, scientific-methodical and science popularization works, including 30 books. He was awarded the highest state decoration from the Republic of Moldova. The study of Anatol Ciobanu's personal file from the Central Scientific Archive of the Academy of Sciences of Moldova develops new aspects of the scholar's scientific biography.

**Keywords:** *Anatol Ciobanu, corresponding member, linguistics, scientific biography, history of science, Academy of Sciences of Moldova.*

### Preliminarii

Pe baza dosarului personal depistat în fondului arhivistic al Arhivei Științifice Centrale a Academiei de Științe a Moldovei (AȘM) (actualmente Secția Arhivă. Restaurare și patologie a documentelor aflată în subordinea Bibliotecii Științifice [Institut] „Andrei Lupan” din cadrul Universității de Stat din Moldova) se prezintă repere biografice inedite al membrului corespondent Anatol Ciobanu. Accentul se pune pe alegerea savantului în calitate de membru al celui mai înalt forum științific din Republica Moldova. Subiectul abordat se include în aria cercetărilor biografiilor științifice din domeniul istoriei științei.

### Repere biografice

Anatol Ciobanu s-a născut la 14 mai 1934 în s. Ruseni, azi rn. Edineț într-o familie de țărani. În autobiografia sa din 1992 definea ca fiind „de origine moldovean, român din Basarabia” [1, f. 9]. Școala primară și secundară incompletă a absolvit-o în Târnova, Dondușeni. În 1951 a absolvit Școala Pedagogică „Boris Glavan” din Bălți. Între 1951 și 1956 a studiat la Universitatea de Stat din Chișinău, Facultatea de Istorie și Filologie, Secția de litere, obținând calificativul „filolog, învățător de limbă și literatură” înscris în Diploma roșie (de excelență). Încă în anii studenției a realizat primele cercetări științifice.

În perioada noiembrie 1956 – noiembrie 1959 a fost doctorand la Catedra de limbă și literatură a Universității de Stat din Chișinău, susținând teza de candidat (doctor) în științe filologice în 1960 cu titlul „Conjunctivul și utilizarea lui în sintagmele predicative” (conducător științific: Nicolae Corlăteanu). A ac-

tivat la aceeași catedră în calitate de lector (1959–1960), lector superior (1960–1964), docent (1964–1969). Din februarie 1963 și până în octombrie 1965 a activat în calitate de prodecan al Facultății de Filologie.

În anii 1969 – 1972 a elaborat teza de doctor habilitat la Catedra de filologie romanică a Universității „M. V. Lomonosov” din Moscova, fiind consultat științific de șeful catedrei, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S. R.A. Budagov, savant de talie europeană. În 1973 a susținut teza de doctor (habilitat) cu titlul „Sintaxa verbelor semicopulative (studiu de analiză semantico-distributivă)”. Urmează cariera didactică, de docent la catedră (1972–1975), profesor ad-interim (1975 – 1976), profesor universitar (1976) și șef al Catedrei de lingvistică generală și romanică (1976 – 2001), șef al Catedrei de limbă română, lingvistică generală și romanică a Universității de Stat din Moldova [2, pp. 49-51]. A fost titularul cursurilor: „Introducere în filologia romanică”, „Metode moderne de cercetare a limbii”, „Probleme dificile de gramatică”, „Sintaxă contrastivă” ș.a. [3].

În 1982, timp de 45 de zile (19 ianuarie – 4 martie) s-a aflat într-o deplasare de documentare științifico-metodică la Universitatea Sorbona din Paris unde a participat la seminare teoretice, a ținut câteva prelegeri și a stabilit relații de cooperare cu lingviști francezi. Alte 45 de zile a fost la Universitate din Marsilia (martie–aprilie 1996). Ulterior, după 1998 a fost în Franța de mai multe ori. Era cunoscător al limbilor ucraineană, franceza, rusa și a limbilor clasice.

În contextul mișcării naționale din a doua jumătate a anilor 1980 a militat activ pentru limba de stat, grafie latină și unitatea lingvistică moldo-română, publicând zeci de articole, luând cuvântul la radio și televiziunea națională, precum și la diferite întruniri ale cetățenilor. La începutul anilor 1990 era preocupat de problema aplicării în viață a legislației despre limba de stat și funcționarea limbilor vorbite pe teritoriul Moldovei.

A desfășurat și o prodigioasă activitate de voluntariat. În anii 1968–1978 a fost asesor popular la Judecătoria Supremă din Chișinău. La 12 noiembrie 1992, profesorul Anatol Ciobanu afirma cu o notă de surmenaj: „deși sunt supraîncărcat cu ore de curs și cu munca de cercetare, mai am și unele îndatoriri obștești. Sunt: a) membru al Senatului Universității; b) membru al Colegiului Ministerului Științei și al Învățământului; c) membru al Consiliului de redacție al revistei „Limba Română”; d) membru al Prezidiului Societății „Limba noastră cea Română” [1, f. 11].

La fel, a fost membru al Prezidiului Comitetului pentru decernarea Premiului Național în domeniul științei și tehnicii; președinte al Comisiei de Expertiză (Secția Științe Socio-Umanistice și Economice); al Consiliului Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică; președinte al Consiliului științific DH 10.92.18 de la USM pentru conferirea gradelor științifice de doctor și de doctor habilitat în științe filologice.

### **Direcțiile științifice**

Direcțiile științifice ale cercetătorului Anatol Ciobanu au inclus triada: gramatica, în special sintaxa limbii române; lingvistica contrastiv-tipologia; cultivarea limbii materne.

În cercetările sale a studiat problemele legate de sintaxa propoziției; în premieră, a evidențiat, grupat și analizat după metoda pozițional-reprezentățională verbele semicopulative din limba română; a cercetat aspecte ale frazei în planul diacronic și sincron, demonstrând etajarea naturală a parataxei și hipotaxei; a aplicat pentru prima dată metoda transformațională la nivel sintactic; a descris tipuri de propoziții subordonate în planul sinonimiei sintactice; a studiat normele punctuaționale ale limbii române, rolul stilistic al virgulei, istoria semnelor de punctuație; a supus analizei critice teoriile antimentaliste, atomare și asemnatice, militând pentru principiul logico-semnatic și funcțional în sintaxă; a demonstrat importanța aspectului conținutal și semantic în procesul identificării unității sintactice atât la nivelul propoziției, cât și la nivelul frazei; a abordat dualitatea semnului lingvistic și sincretismul unor părți de propoziție și a unor subordonate din frază etc.

Pe baza materialului român, francez și rus a făcut investigații contrastive la nivelul propoziției. Drept urmare, a stabilit asemănările și deosebirile de ordin structural între părțile de propoziție; a modelat unele părți secundare în cele trei limbi pentru a evidenția particularitățile divergente de structură; a arătat importanța teoretică și practică a metodei contrastiv-tipologică aplicată la nivelul sintaxei; a descris punctele de tangență și cele de divergență între metoda contrastiv-tipologică și cea comparativ-istorică etc. Într-un raport din anul 2009, cercetătorul avea să menționeze că în domeniul sociolingvistic a promovat ideea că bilingvismul

național-rus din Republica Moldova este asimetric și nu contribuie la stabilirea unei situații glotice normale, nu apropie consensul civic, buna înțelegere între populația majoritară (cca 75%) și etniile minoritare. „Și asta pentru că *Puterea (s.a.)* nu este interesată ca limba română să devină limbă de comunicare interetnică în Republica Moldova, mai surprind tacit și pe cei care per absurdum cer (*s.a.*) ca limba rusă să devină a doua limbă de stat. În domeniul cultivării limbii literare și a normelor ei am efectuat o muncă de salahor, fișând din presa națională sute de exemple cu abateri (greșeli) de corectitudine, pe care le clasific și le explic, avizându-i pe ziaristii neatenți la felul cum scriu” [1, f. 16].

În privința cultivării (corectitudinii) limbii au fost publicate o serie de articole și monografii, inclusiv „Să scriem și să vorbim corect” (1970), „Limba maternă și cultivarea ei” (1988) ș.a. În acest domeniu a studiat problema normei literare, concepută ca un fenomen istorico-social evolutiv; a stabilit o serie de abateri de la norma literară din punct de vedere lexical și gramatical; a examinat erorile de recțiune (nominală și verbală), apărute sub presiunea modelelor rusești; a descris cazuri de deformare a limbajului vorbit „ca rezultat al bilingvismului asimetric ce bântuie în Republica Moldova” [1, f. 16].

În domeniul cultivării limbii literare și a normelor afirma că a „efectuat o muncă de salahor, fișând din presa națională sute de exemple cu abateri (greșeli) de corectitudine, pe care le clasific și le explic, avizându-i pe ziaristii neatenți la felul cum scriu” [1, f. 93].

Conceptul lingvistic al profesorului A. Ciobanu a fost prezentat la manifestări științifice ale lingviștilor ce au avut loc la Chișinău, Cernăuți, Tbilisi, Lvov, Iași, Timișoara, Samarkand, Paris ș.a.

A fost conducător științific la trei teze de doctor habilitat și 38 de doctori în filologie. A fost referent oficial la peste 40 de teze de doctor și doctor habilitat în diverse centre academice și universitare din Moscova, Leningrad, Kiev, Minsk, Chișinău.

Autor a peste 700 de titluri de lucrări științifice, științifico-metodice și de popularizare a științei, inclusiv 30 de cărți. Rezultatele științifice au fost implementate în manuale, teze de doctorat, articole științifice.

### **Membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei**

În toamna anului 1992 au fost anunțate alegeri pentru completarea forumului științific superior din Republica Moldova. La 9 octombrie 1992, Guvernul Republicii Moldova a permis ca nouă unități de membru corespondent să fie transformate în nouă posturi vacante pentru titlul de membru titular (academician) fără a schimba numărul total de membri ai AȘM. Au fost reduse nouă unități de membru corespondent în urma alegerilor pentru titlul de academician, și anume, la Secția de Științe Fizico-Tehnice și Matematice – trei și la Secția de Științe Biologice și Chimice – șase [1, f. 63]. S-a pus, astfel, accentul pe științele socio-umanistice, dorindu-se să fie puși în valoare cercetători implicați în mod nemijlocit în mișcarea națională de la sfârșitul anilor 1980 – începutul anilor 1990.

Cu un palmares bogat, format din 300 de denumiri de lucrări, inclusiv 29 de cărți, conținând aproximativ un volum de 400 de coli de autor și o bogată carieră științifico-didactică, la 27 octombrie 1992, Senatul Universității de Stat din Moldova (prezidat de rectorul interimar, profesorul universitar P. Chetruș; secretar științific: S. Cheianu) cu 47 de voturi „pentru” și un vot „împotrivă” profesorul universitar A. Ciobanu a fost înaintat pentru participarea la concurs privind suplinirea postului vacant de membru corespondent al AȘM, specialitatea Lingvistica [1, f. 4].

În vederea participării la concurs, candidatul a obținut 21 de scrisori de recomandare din partea diferitor instituții din Republica Moldova, Ucraina, Federația Rusă și Armenia. O caracterizare amplă a activității științifice a profesorului A. Ciobanu a fost prezentată de rectoratul USM. Din partea Colegiului Ministerului Științei și Învățământului Republicii Moldova, recomandarea a fost semnată de președintele Colegiului, ministru Nicolae Mățaș. Demnitarul concluziona: „deși știe cu certitudine o lume că dl profesor a muncit o viață nu pentru o simplă bucată de pâine, nici pentru vreo magistratură, oricât de înaltă, ci pentru binele și prosperarea națiunii, considerăm că Anatol Ciobanu prin toată activitatea Domniei sale, demult și-a meritat titlul de membru corespondent al Academiei de Științe” [1, f. 51]. În Avizul din 5 decembrie 1992 a profesorului V. Melnic, șeful Catedrei de limbă latină și terminologie medicală de la Universitatea de Stat de Medicină „Nicolae Testemițanu” se specifica: „profesorul A. Ciobanu merită pe deplin ocuparea postului vacant de membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei la specialitatea „Lingvistica”. Prin aceasta se

va recunoaște obiectiv și la justa valoare a obolului pe care l-a adus și-l va mai aduce în viitor A. Ciobanu în dezvoltarea lingvistică și a învățământului universitar din Republica Moldova” [1, f. 54].

În adresa Prezidiului Academiei de Științe a Moldovei a fost transmisă și Scrisoarea din 21 decembrie 1992 a rectorului interimar al Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă” din Chișinău I.P. Guțu. În document se menționa: „Corpul profesoral didactic de la Universitate [...] cunoaște bine activitatea doctorului [habilitat] în filologie, profesorului universitar Anatol Ciobanu care se desfășoară cu succes mai bine de trei decenii [...]. Alături de alți buni patrioți în anii de renaștere națională (1987–1990) A. Ciobanu a luptat cu mintea și cu pana pentru limba de stat, revenirea la grafia latină și restabilirea simbolicii naționale. Susținem cu toată inima candidatura” [1, ff. 56-57]. La fel, și Prezidiul Societății „Limba noastră cea română” (condus de scriitorul Nicolae Dabija) s-a pronunțat pentru susținerea candidatului la postul vacant de membru corespondent al AȘM [1, ff. 60-61].

O recomandare de susținere a venit și din partea Consiliului Facultății de Filologie a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți. S-a argumentat faptul că la Bălți activau doi doctoranzi conduși de profesorul A. Ciobanu. La fel, „Întreține în permanență relații științifice cu Facultatea de Filologie a Universității „Alec Russo”: a fost președinte la examenele de stat, a ținut prelegeri în fața studenților. Colaborează fructuos în calitate de coautor la manuale, culegeri de exerciții; este redactor al lucrărilor semnate de lingviștii bălțeni. Dl A. Ciobanu a militat cu devotament pentru prosperarea limbii române, întronarea ei ca limbă de stat și trecerea la grafia latină” [1, ff. 58-59].

O scrisoare călduroasă de susținere a candidaturii a venit și de la Facultatea de Limbi Străine a Universității de Stat „Taras Șevcenko” din Kiev. Profesorul A. I. Cerednicenko, decanul Facultății semnala că lingviștii de la instituția kieveană „îl cunosc bine și îl apreciază la cel mai înalt nivel pe unul din cei mai renumiți savanți lingviști... Anatoli Ivanovici Ciobanu. El de mai mult timp menține legături profesionale cu romaniștii de la catedra noastră, participă activ la conferințe științifice, la susținerea tezelor de doctor habilitat și doctor în științe” [1, f. 64].

Scrisori de recomandare pentru funcția vacantă de membru corespondent al AȘM au venit și de la Catedra de limbi romanice a Universității de Stat din Moscova „M. V. Lomonosov”, Catedra de filologie a Universității din Erevan, Catedra de filologie din Sankt-Petersburg. A fost susținut personal de membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S. I.S. Stepanova, membrii titulari ai AȘM Boris Melnic și Nicolae Corlăteanu.

În ziarul „Moldova Suverană” din 26 decembrie 1992 a fost publicată o scrisoare colectivă a profesorilor V. Banaru, G. Cincilei și D. Coval, I. Dumbrăveanu și docenților V. Pojoga, I. Melniciuc și Gh. Rusnac de susținere a lui Anatol Ciobanu la titlul de membru al AȘM [43, p. 3].

La 30 decembrie 1992, în cadrul Adunării Generale a AȘM au fost aleși 18 membri titulari (academicieni), inclusiv în domeniul lingvisticii Silviu Berejan, în domeniul literaturii Ion Druță și Mihai Cimpoi, artă (muzică) – Eugen Doga. În calitate de membri corespondenți au fost desemnate 10 personalități, inclusiv în domeniul istoriei și teoriei literare – N. Bilețchi, în lingvistică – A. Ciobanu [1, ff. 62-63; 73-74].

Astfel, în cariera profesorului universitar Anatol Ciobanu începea o nouă etapă, cea de membru al Academiei de Științe a Moldovei. A fost una benefică pentru palmaresul științific. Pentru comparație, pe parcursul a doar 14 ani, s-a dublat numărul de publicații științifice: de la 300 (1992) la 600 (2006), a fost distins cu cea mai înaltă distincție de stat (1996), s-a triplat numărul celor care au susținut teza de doctorat sub îndrumarea sa. În perioada 14 februarie 2006 – 26 martie 2009 a fost membru al Consiliului de etică și comportament personal al AȘM [1, f. 89], al Sfatului Academicienilor al AȘM.

În forul științific suprem participa la manifestările organizate de Institutul de Filologie. La 14 mai 2009 a fost omagiat de reprezentării AȘM la USM, în legătură cu aniversarea a 75 de ani. La 16 mai 2014 în legătură cu aniversarea a 80-a a fost organizat Simpozionul cu participare internațională „Probleme de lingvistică română. In honorem professoris octogenario Anatol Ciobanu. Evenimentul a inclus o expoziție foto realizată de Centrul Media al AȘM (Eugenia Tofan) [5, p. 32, 53, 127, 161, 248, 251, 627]. În același an, Institutul de Studii Enciclopedice și Biblioteca Științifică Centrală „Andrei Lupan” a AȘM a editat o biobibliografie consacrată m.c. Anatolie Ciobanu [6]. Uneori Patriarhul lua cuvântul la adunările generale ale Academiei de Științe a Moldovei. Avea un discurs patern, pedagogic, blând, înțelept.

**Premii și distincții**

Eminent al învățământului public (1976). Lucrător emerit al școlii superioare din Moldova (1978). Doctor Honoris Causa a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți (1999) și a Universității de Stat „B.P. Hadeu” (2010). Veteran al Muncii. Laureat al Premiului Național (2012). Distins cu Medalia „Pentru distincție în muncă” (1986). Medalia „Mihai Eminescu” (1999), Medalia „50 de ani ai USM” (1996). Medalia „Dimitrie Cantemir” (2006). Diploma „Meritul Academic” (2009). Distins cu „Ordinul de Onoare” (2011).

Distincția supremă în stat „Ordinul Republicii” a fost acordată prin decretul Președintelui Republicii Moldova din 29 august 1996. Anatolie Ciobanu a fost distins alături de Silviu Berajan, directorul Institutului de Lingvistică al AȘM și de scriitorii Ion Hadârcă și Leonida Lari. Era acordată în legătură „Cu prilejul sărbătorii naționale „Limba noastră”, pentru activitate științifică îndelungată și rodnică în domeniul lingvisticii, contribuție personală la elaborarea și transpunerea în viață a legislației lingvistice și la promovarea normelor limbii literare, în semn de înaltă prețuire a meritelor deosebite în opera de renaștere națională” [1, f. 56].

**Bibliografie:**

1. *Arhiva Științifică Centrală a Academiei de Științe a Moldovei*. F. 1, inv. 3, d. 8494, 115 f.
2. Gheorghe, Rusnac, Valeriu, Cozma, *Profesorii Universității de Stat din Moldova*, Chișinău, USM, 2001, 364.
3. *Activitatea didactico-științifică a membrului corespondent Anatol Ciobanu poate fi analizată din dosarul personal aflat la Arhiva Universității de Stat din Moldova*. F. 1, inv. 8, d. 5007.
4. Banaru, V., Cincilei, G., Coval, D., Dumbrăveanu, I., Pojoga, V., Melniciuc, I., Rusnac, Gh., *Savant și pedagog de vocație*. În: *Moldova Suverană*, 26 decembrie 1992, p. 3.
5. Eugenia Tofan, *Academia de Științe a Moldovei (2009-2021): sinteză cronologică ilustrată* /Coord.: Ion Tigheanu, cons. Șt.: Mihai Cimpoi; redactor șt.: Ion Valer Xenofontov, București, Editura Academiei Române, 2022, 664 p.
6. *Membri corespondenți Anatol Ciobanu. Biobibliografie* / Red. Șt.: Aurelia Hanganu; resp. De ed. Constantin Manolache; bibliogr.: Silvia Golban, Chișinău, Institutul de Studii Enciclopedice, 2014, 268 p.

**Date despre autor:**

**Ion Valer XENOFONTOV**, doctor în istorie, Facultatea de Istorie și Filosofie, Universitatea de Stat din Moldova.

**ORCID:** 0000-0002-5993-1235

**E-mail:** ion.xenofontov@usm.md

Prezentat: 10.03.2025

**ANEXĂ: Surse iconografice**

Doctorand Anatol Ciobanu,  
1959



Profesor universitar Anatol  
Ciobanu, 1992



Membru corespondent Anatol  
Ciobanu, 2005



De la stânga la dreapta, rândul întâi: m.c. Anatol Ciobanu, acad. Haralambie Corbu, acad. Constantin Popovici; rândul doi: acad. Mihai Cimpoi, m.c. Demir Dragnev, 2006

ЛИЧНЫЙ ЛИСТОК  
по учету кадров

Фамилия *Сіобану* отчество *Іон*  
Имя *Анатол*  
Место рождения *г. Рахени, Реніца (сов. деревня, город, район, область) Република Молдова*  
Дата рождения *1934, 14 май*  
Национальность *молдавская* б. Соц. происхождение *дін тărăни*  
Партийность *КПР* партия *партия* № *ни*  
Состоит ли членом ВЛКСМ, с какого времени и № билета *ни*  
Образование *Студии superioare*

Наименование учебного заведения и его наименование	Факультет или отделение	Год поступления	Год окончания или ухода	Если не окончено по с. экзамен курс уже	Какую специальность получил в результате окончания учебного заведения, указать № диплома или удостоверения
<i>Университет де Стат дин Молдова</i>	<i>факультет де исторе и филология</i>	<i>1951</i>	<i>1956</i>		<i>филолог, преподаватель и редактор в издательстве и редактор в издательстве</i>
					<i>медицина</i>

Какие иностранные языки и языки народов СССР владеете *испанский, французский, русский*  
(читаете и переводите со словарем, пишет и может объясниться, владеете свободно)

Ученая степень, ученое звание *доктор наук в филологии, профессор*

Какие имеете научные труды и изобретения  
*Am publicat vreo 300 de denumiri de locuri, inclusiv 29 de carti (monografii, manuale, brosururi, radiouri, metodice, programe etc) si multe lucrari publicate*

Fișă din dosarul personal Anatol Ciobanu, 1992 [1, f. 5]

АВТОБИОГРАФИЯ  
*Сіобану Анатол Іон*

*Сг. Сіобану А. І., де origine moldovănească, român din Poșta Câlnău, m-am născut la 14 mai 1934 în satul Răhenni, Renița, Republica Moldova, în familie de țărani. Școala primară și secundară incompletă am terminat-o în Dumbrăveni, Pîrșova. În anul 1951 am absolvit Școala pedagogică "B. Glavan" din orașul Bălți. Între anii 1951-1956 m-am aflat student la facultatea de istorie și filologie a Universității de Stat din Chișinău, pe care am absolvit-o cu diploma magna cum laude. Între anii 1956-1959 sunt aspirant la catedra de limbă și literatură. În 1960 am susținut cu brio teza de doctorat în științe filologice și am obținut titlul de doctor în lingvistică și literatură română și slavă veche. După aceea am lucrat ca lector (asistent) la Universitatea de Stat din Chișinău, apoi lector superior (1960) și docent (1964). Între anii 1969-1972 m-am aflat la*

Fișă din autobiografia Membrului corespondent Anatol Ciobanu [1, f. 9]